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نام درس
دانشآموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ ميدهند. اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيدًمعمولا

شما به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ خواهيد داد؟70006250550047504000

63رياضي و آمار   4  1   2   

63علوم و فنون ادبي   5  1   2   

85جامعهشناسي   7  1   2   

 
شمارنده:نام و نام خانوادگي:

مدت پاسخگويي: 65 دقيقهتعداد سؤال: 60
 

 
پاسخگويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت

 

 

پاسخگويي (به دقيقه)تا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيوضعيت پاسخگوييرديف مدت

20   1   20 رياضي و آمار (3)   اجباري     130

40   21   20 علوم و فنون ادبي (3)   اجباري     220

60   41   20 جامعهشناسي (3)   اجباري     315
 

 

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
انساني دوازدهم انسانيدوازدهم

شمارة (1) دفترچة

t.me/Azmoonha_Azmayeshit.me/Azmoonha_Azmayeshi برای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



آزمون پديدآورندگان
 

طراحان به ترتيب حروف الفبا
نام طراحاننام درس

محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزندهجاني، علي حسينينوه، محمد حميدي، امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانزاده، فرشيد كريمي، عباس مالكي، امير محموديان، ابراهيم نجفيرياضي و آمار

سيدعليرضا احمدي، حسن اصحابي، محسن اصغري، سعيد جعفري، سيد عليرضا علويان، فرهاد فروزانكيا، ياسين مهديان، هومن نمازيعلوم و فنون ادبي

ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، كوثر شاهحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، آرش مرتضائيفرجامعهشناسي

عربي زبان قرآن

تاريخ و جغرافيا

روحاالله گلشن، كاظمشيرودي، شجاعالديني، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مرتضي محمود بادبرين، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، حسين رضائي، حسين
مصطفيزاده، حامد مقدسزاده، پيروز وجان آيدين

علي آقاجانپور، عليرضا پدرام، اميرحسين كاروين، محمد ملكآباديزاده، جواد ميربلوكي

رضاييبقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريفلسفه محمد آقاصالح، پرگل رحيمي، محمد
 

 
 

گزينشگران و ويراستاران
مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس

محمد بحيراييمحمدابراهيم توزندهجانيرياضي و آمار
مهدي ملارمضاني،

 علي مرشد، محمد حميدي
الهه شهبازيعباس مالكي

علينژادعلوم و فنون ادبي علينژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد مرتضائيفرياسين مهديانسيدعليرضا احمدي، فرهاد فريبا رئوفيآرش

شاهحسينيكوثر شاهحسينيجامعهشناسي فاطمه صفريكوثر
مرتضائيفر، آرش

مهتاب شيرازي
حقيقيپور سجاد

كلاتهعربيعربي زبان قرآن يد محمدعلي مرتضوياحسان ليلا ايزديـــــــدرويشعلي ابراهيميس

عطيه محلوجيفاطمه عزيزيـــــــزهرا داميارزهرا داميارتاريخ و جغرافيا

علينژادعليرضا نصيريعليرضا نصيريفلسفه سوگند بيگلريعلي زيبافرهاد

 
 

گروه فني و توليد
سيد محمدعلي مرتضويمدير گروه

فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه

اصغري، مسئول دفترچه: ليلا ايزديگروه مستندسازي مدير: محيا

صفحهآرا مهشيد ابوالحسنيحروفچين و

حميد عباسيناظر چاپ
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آزمون 28 ارديبهشت 1403  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 3
 

محل انجام محاسبات

 ث
 
 

 

1- ميخواهيم به كمك رنگهاي قرمز، سفيد و آبي مربعهاي زير را رنگ بزنيم، بهطوري كه هيچ دو مربع مجاوري (دو مربع كه در يـك ضـلع مشـترك

باشند) هم رنگ نباشد و از هر سه رنگ استفاده ميكنيم. اينكار به چند طريق ممكن است؟

12  (2     18  (1

15  (4     20  (3

ًدقيقا دو حرف نقطهدار وجود داشته باشد؟ (تكرار حروف مجاز نيست.) 2- با حروف كلمة «قلمچي» چند كلمة سهحرفي ميتوان ساخت كه در آن 

18  (4 16  (3   30  (2   10  (1

3 باشد، كدام است؟ يكرقمي بهطوريكه حاصلضرب اعضاي آن مضرب  5 عضوي مجموعة اعداد طبيعي زيرمجموعههاي  3- تعداد

31 (4  120 (3   21  (2   252  (1

ميكنيم. پيشامد آنكه 4 بيايد چهار سكه پرتاب 4 بيايد دو سكه و اگر بيشتر از  3 يا  2 بيايد يك سكه، اگر  1 يا  ميكنيم. اگر  4- تاس سالمي را پرتاب

حداقل يك سكه «رو» بيايد، چند عضو دارد؟

44  (4  36  (3   40 (2   38  (1

3 جعبـه خـالي F قرار دهيم. چقدر احتمال دارد كه حـداقل  E و   ، D  ،C  ، B  ، A 6 جعبة  5 را درون  1 تا  5 توپ به شمارههاي  5- ميخواهيم 

باشد؟

(13
5

4  (2 9
5  (3 18

11  (4 36 

2 مهره قرمـز 3 مهره به تصادف از كيسه خارج ميكنيم، احتمال آنكه حداقل  4 مهرة سبز قرار دارد.  3 مهرة آبي و  5 مهرة قرمز،  6- درون كيسهاي 

باشد، كدام است؟

(14
11

5 (211
5 (312

7  (412 

0 باشد، احتمال آنكه «پيشـامد / 2 A رخ ندهد» برابر  B رخ دهد، ولي  0 و احتمال پيشامد آنكه « / 3 » برابر  A 7- اگر احتمال «رخ ندادن پيشامد 

B رخ دهد» چقدر است؟ A يا 

0 / 9  (4   0 / 8  (3   0 / 5  (2   0 /1 (1

رياضي و آمار (3)
 

كل كتاب پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 30 دقيقه
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آزمون 28 ارديبهشت 1403  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 4
 

محل انجام محاسبات

8- كدام گزينه نادرست است؟

جعبهاي است. 1) مطمئنترين نمودار براي متغير كمي، نمودار

2) طرح يك پرسش دقيق و شفاف مهمترين گام رسيدن به پاسخ است.

3) براي توصيف دادههاي كيفي، گزارش درصد بايد هميشه با گزارش تعداد همراه باشد.

گامهاي ديگر را تحت تأثير قرار نميدهد. 4) كيفيت اجراي هر يك از گامهاي چرخة آمار،

n 9an- در دنبالة اعداد  an ( )
n+

  + −=   
1

10 ][ نمـاد1 1 و  ≤ n ≤ 10  اگر جملة سوم برابر پنج باشد، مجموع جملات دوم و چهارم دنباله كدام است؟ (

جزء صحيح است.)

(172
5

71  (2 514 / 4  (4   14 / 8  (3 

b ,a ,b ,a , ... bn دنبالة مثلثي باشد، جملة هفتم دنبالة  an دنبالة مربعي و  n)10- اگر  ≥ 1) 2 كدام است؟  2 3 3

16  (4   10  (3   25  (2   15  (1

28 است. مجموع جملات اين دنباله با شروع از جملة پنجم تا جملة پانزدهم 3 و جملة دهم دنباله برابر  11- در يك دنبالة حسابي اختلاف مشترك برابر 

كدام است؟

428  (4   318  (3   280  (2   308  (1

12mn- اگر , ,m
n

m2 باشد. مجموع جملات −1 6 جملة اول آن  بهترتيب از چپ به راست جملات دوم تا چهارم يك دنبالة هندسي باشند و مجموع 

)m ,n ≠ 0, ±1( پنجم و هفتم اين دنباله كدام است؟ 

48  (4  64  (3   72  (2  80  (1

a + a = 20 و تساوي  ، با جملات مثبت، جملة سوم برابر  an 4 برقرار است. مجموع شش جملة اول دنبالـة هندسـي كـدام13- در دنبالة هندسي  5 120

است؟

295  (4   285  (3   325  (2   315  (1

بدهنـد،دنبالـة هندسـي 4c بهترتيب از چـپ بـه راسـت تشـكيل b و  a و  3c بهترتيب از چپ به راست تشكيل دنبالة حسابي و  b و  a و  14- اگر 

aبزرگترين مقدار
b

 كدام است؟

2 / 5  (4     2  (3     1 / 5  (2    0 / 5  (1

15A- حاصل عبارت − −
= ×

− −
6 4 2 10 4 6

2 1 3 2
 كدام است؟

2  (4   2  (3   6  (2    6  (1
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آزمون 28 ارديبهشت 1403  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 5
 

محل انجام محاسبات

16a- اگر
   =  + ×      

11 1
22 2 16 12 3a b (a ) b باشند، حاصل  = 23 2 2 + 8 − 18 − 2  و 

 
 ×  ×
 
 

3 12 4
3 كدام است؟ 3 8 4

−16  (4   −8  (3   8  (2   16  (1

17- مقدار مربع نصف جواب معادلة
xx ( )( )
( )

−

−
×

4
× =

4
43

1
5 55125 33

81
 كدام است؟

(1121
81

49  (2 25
100  (3 81

64  (4 25 

18- نمودار تابع نمايي
x a

f (x) b
−

+ =  
 

1
f كدام است؟3 (ab(  بهصورت زير است. مقدار 

(111
3 

(27
3

3  (3

4  (4

( f را بر نمودار تابع  (x) = 4x+2 19xg(x)- با كداميك از انتقالهاي زير ميتوان نمودار تابع  = (1  منطبق كرد؟44

3 واحد ـ به چپ 6 واحد ـ به چپ   4)  3 واحد ـ به راست  3)  6 واحد ـ به راست  2)   (1

2 20- يك شركت خصوصي مبلغ يكصد و شصت ميليون تومان وام بانكي (با نرخ سود ثابت به صورت نمايي) از يك بانك دريافت ميكند. پس از گذشت 

سال اصل و سود حاصل را كه برابر دويست و پنجاه ميليون تومان است، به بانك عودت ميدهد. نرخ سود ساليانة اين وام چقدر بوده است؟

%25  (4   %23  (3   %21  (2  %20  (1

y

x

5

2

t.me/Azmoonha_Azmayeshit.me/Azmoonha_Azmayeshi



آزمون 28 ارديبهشت 1403  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 6
 

 

 
 
 
 

 
 

21- هنر فروغي بسطامي در چيست و سرمشق كار او چه كساني هستند؟

1) قصيدهسرايي ـ شاعران سبك عراقي  2) قصيدهسرايي ـ شاعران سبك خراساني

غزلسرايي ـ شاعران سبك عراقي  4) غزلسرايي ـ شاعران سبك خراساني (3

22- از ديدگاه سبكشناسي كمانك مقابل كدام موارد بهدرستي ذكر شده است؟

الف) صميمانه و متواضعانهبودن لحن شاعر (سطح زباني شعر دورة معاصر)

ب) پديدآمدن نوآوريهايي در عرصة تخيل (سطح فكري شعر دورة بيداري)

ج) گرايش به خيالبندي در شعر برخي شاعران (سطح ادبي شعر دورة انقلاب اسلامي)

د) عيني، كوتاه و بيرونيبودن توصيفات (سطح ادبي نثر دورة معاصر)

هـ) بههمريختگي ساختار نحوي جملهها و حذف افعال (سطح زباني نثر دورة انقلاب)

1) الف - هـ    2) ج - د

3) ب - ج    4) هـ - ب

23- پديدآورندگان كدام آثار بهترتيب صاحب آثار زير هستند؟

«آتش خاموش - تنفس صبح - از آسمان سبز - زمين سوخته»

آينههاي دردار – زمستان 62 – طوفان در پرانتز – شهري چون بهشت (1

2) سووشون – دستور زبان عشق – ديدوبازديد – در كوچة آفتاب

همسايهها – مهاجر كوچك – سفر ششم – ضيافت (3

4) شهري چون بهشت – ظهر روز دهم – از اين ستاره تا آن ستاره – مدار صفر درجه

24- ويژگيهاي سبكشناسي نثر عصر بيداري در كدام گزينه ديده نميشود؟

ميشود، تو بلكه خواسـتي بنويسـي در قزاقخانـة پارتيهاي بزرگان ما از روي هواخواهي روس و انگليس تعيين 1) تو بلكه فردا دلت خواست بنويسي

ميشوند. خيانت به وطن حاضر نشوند، مسموم روسها افسراني كه براي 

پولتيك به دربار رساندم. 2) ديشب بعد از آنكه راپورت مجلس را به سفارت روس بردم، از آنجا دستورالعمل سفارت انگليسها را به 

مينويسند، معايب بزرگان را بنويس، از قانون و آزادي بنويس، بـه ملـت دوسـت و دشـمنش را حرفها كه ديگران 3) ميگفت: چه ميدانم از همين

بشناسان.

مـيخزيـد. پشـت پوسـيدة چنـار بـالا 4) دو دستش را به آرامي به گرههاي درخت بند ميكرد و پاهايش را دور چنار چنبره ميزد و از تنة خشك و

دهنكجي ميكردند و ته يك لنگه كفشش هم پاره بود. خشتك او دو وصلة ناهمرنگ

علوم و فنون ادبي (3)
 

كل كتاب پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 20 دقيقه
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آزمون 28 ارديبهشت 1403  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 7
 

 

ويژگيهاي شعر انقلاب اسلامي را دارند. بيتها بهجز بيت گزينة … 25- همة

ميگــذرد اگــر نــه سنــگـدلـي جــويـبـار 1) تمـــام چشـــمهدلان از كــنار ما رفـــتند 

رفـتـيــد و شنيـديـم شـهيــدان خدايــيـد 2) مـانديم و نـرانديم و نشـستيم و شكســتيم

كـه خـــدا سـرعت سـيـر دگـري داده مــرا 3) نـه تـلـگرام به گــردم بــرســد نـه تـلفـن

چــون صــاعـقه در غـيـبـت خورشـيد آمـد 4) از زخــم عميــق خـويــش سـر زد زينـب

26- آرايههاي بيت زير كداماند؟

ــدر ــارد پ ــيك م ــه ــردد هرچ ــد گ ِروزي فرزن »
 

ما چو گنـدم آدمـيم»سـينهچـاك از انفعـال 
 

1) اسلوب معادله، تشبيه، كنايه، جناس  2) ايهام تناسب، حسن تعليل، استعاره، واجآرايي

3) تلميح، تشخيص، اسلوب معادله، مجاز  4) تشبيه، مجاز، مراعات نظير، ايهام

آرايههاي بيت زير در كدام گزينه ديده ميشود؟ -27

گريبـانچـاك ميگونـت لعـل  كـرد«پستهها را
 

بـادامهـا» تلخ شد از چشم شوخت خواب بـر  
 

1) لف و نشر ـ تشخيص ـ تشبيه ـ حسآميزي  2) ايهام تناسب ـ حسن تعليل ـ تشبيه ـ استعارة مصرحه

4) حسن تعليل ـ ايهام ـ استعارة مصرحه ـ اسلوب معادله 3) اسلوب معادله ـ استعاره ـ ايهام تناسب ـ اغراق

كداماند؟ 28- آرايههاي شاخص ابيات زير بهترتيب

الف) لب ببستم ز سخن اي گل خندان كه مباد
 

ــگ ــد ز رن ــو يابن ــوي ت ــان ب مردم ــخنم  س
 

هجـرانب) بي موي ميانت تـن مـن در شـب
 

باريـكتـر از چون مـوي ميانـت شـده مـوي 
 

ج) مــويي اســت دهــان تــو و در مــويشــكافي
 

ــوي ــر از م ــؤي ت ــه ل ؤل ــخن ريخت ــام س هنگ  
 

اسـتماننـدة مـوييد) بيرون ز ميان تـو كـه
 

كــس بــر تــن ســيمينت نبينــد اثــر از مــوي  
 

ــو از طــرة شــبرنگ ــو رخســار ت ـــ) جــز پرت ه
 

ــر از ــوع قمـ ــنيديم طلـ ــز نشـ هرگـ ــوي  مـ
 

1) استعاره ـ جناس ناقص ـ تشبيه ـ واجآرايي ـ استعاره  2) حسآميزي ـ اغراق ـ استعاره ـ تشبيه ـ حسن تعليل

3) كنايه ـ تشبيه ـ جناس تام ـ كنايه ـ تشبيه  4) تشبيه ـ استعاره ـ واجآرايي ـ تكرار ـ مجاز

29- بهترتيب در كدام ابيات آرايههاي «حسن تعليل ـ ايهام تناسب ـ تشبيه ـ ايهام» يافت ميشود؟

دمـار؟ ًلا كه گفتـه بـود درآري ز مـن الف) اص
 

ــار صــد پــاره شــد دلــم ز حســادت چنــان ان  
 

ب) دي ميشد و گفتم صنما عهد بـه جـاي آر
 

گفتا غلطي خواجه در ايـن عهـد وفـا نيسـت 
 

ــد ــده شـ ــاعلي و شـــعف آفريـ ج) گفتـــيم يـ
 

ر نجـــف آفريـــده شـــد د بـــا خنـــدههـــاش   
 

ــو لنگــر گرفــت كشــتي عشــق ــام ت د) كنــار ن
 

ــت ــي اس ــو آرامش ــاد ت ــه ي ــا ك بي ــاني  طوف
 

1) ج ـ الف ـ د ـ ب   2) الف ـ ج ـ ب ـ د   3) الف ـ د ـ ج ـ ب   4) ج ـ د ـ الف ـ ب
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ًلا» درست است؛ بهجز: آرايههاي روبهروي همة ابيات، «كام -30

ــون ــرت خ ــم هج ــم در غ ــه دل ــا آنك اســت1) ب
 

شــادي بــه غــم تــوام ز غــم افــزون اســت  
 

(متناقضنما ـ تضاد)

ِز مـن ار سـرخ برآمـد چـه عجـب؟ مـا َغ ك  2) اش
 

خجل از كردة خود پردهدري نيست كـه نيسـت 
 

(حسن تعليل ـ كنايه)

3) ز نقد قلب بـر مـردم زمـين حشـر تنـگ آيـد
 

ــو ــار ت ــه صــحراي قيامــت در چــو بگشــايند ب ب  
 

(ايهام تناسب ـ جناس)

مـن4) ز سوز عشـق او شـد كهربـايي اسـتخوان
 

مـيسـازد كه روي صبح را خورشـيد تابـان زرد  
 

(اسلوب معادله ـ اغراق)

31- كدام گزاره از لحاظ «عروض و قافيه» دربارة شعر زير نادرست است؟

«هنگام بوسه و غزل عاشقانه نيست / هر چيز رنگ آتش و خون دارد اين زمان / هنگامة رهايي لبها و دستهاست / عصيان زندگي اسـت / در روي

من مخند! / شيريني نگاه تو بر من حرام باد! / بر من حرام باد از اين پس شراب و عشق / بر من حرام باد تپشهاي قلب شاد»

1) وزن آن با پايههاي آوايي ناهمسان شكل گرفته است.

2) در بند نخست يك بار از اختيار زباني تغيير كميت مصوت استفاده شده است.

3) در بند هفتم، دو حذف همزه وجود دارد.

4) قافيه بر مبناي قاعدة دو، درست است.

32- كدام گزينه، فاقد اختيار وزني است؟

ــعدي را ــرند س ــر س ــر ب ــمن اگ ــزار دش 1) ه
 

بـهجـز حكايـت به دوستي كه نگويد دوسـت 
 

مانـدي2) همه را ديده در اوصـاف تـو حيـران
 

تـــا دگـــر عيـــب نگوينـــد مـــن حيـــران را  
 

ــد هـ زدنـ ــك در ميخانــ هـ ملايـ ــدم كــ 3) دوش ديـ
 

ــد ــه زدنـ ــه پيمانـ ــتند و بـ گـــل آدم بسرشـ  
 

4) با جواني سرخوش است اين پير بيتـدبير را
 

جهــل باشــد بــا جوانــان پنجــهكــردن پيــر را  
 

33- در كدام بيت هردو اختيار شاعري وزني و زباني بهكار رفته است؟

ــزد و ــياهت بريــ ــوان ســ ــذار گيســ 1) بگــ
 

انگشـــتهـــاي ســـرد مـــرا جـــوهري كنـــد  
 

ــادر اســت ــو ق 2) تنهــا شــراب چشــم خمــار ت
 

ــد كنـ ــتري ــر از مشـ ــاره پـ ــه را دوبـ ميخانـ  
 

ــو ــن بگ ــه م ــي ب ــالخوردة زخم ــاج س 3) اي ك
 

از پيكـــــرت چقـــــدر تبـــــر در بيـــــاورم  
 

تـداركش4) وا مينهم به اشـك و بـه مژگـان،
 

چــون وقــت آب و جــاروي ايــن راه مــيرســد  
 

34- نام بحر عروضي كدام بيت در مقابل آن نادرست ذكر شده است؟

1) نگـــــارا مـــــن از آزمـــــايش بـــــه آيـــــم
 

مــــرا بــــاش تــــا بــــيش از ايــــن آزمــــايي  
 

(متقارب مثمن محذوف)

2) گرانــــــي برنتابــــــد كويــــــت آن بــــــه
 

كــــه جــــامي گــــاهگــــاهي باشــــد آنجــــا  
 

(هزج مسدس محذوف)

گـردنكشـان داغنـد از اقبـال مـن3) با عـاجزي
 

با خاكساري چـون هـدف در خـاك دارم تيرهـا 
 

(رجز مثمن سالم)

4) ظاهر اندر عين مظهر، مظهر است اين را بـدان
 

مظهر اندر ذات ظاهر، ظاهر اسـت ايـن را بيـاب 
 

(رمل مثمن محذوف)
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1) بلبل با درخت گل گويـد چيسـت در

35- با در نظر گرفتن اختيارات شاعري، تقطيع كدام سروده «غلط» است؟

− − UU − U − U − −UU − U − U 1) و نيمهشبها با زورق قديمي اشراق: 

−UU − −UU − −UU 2) عطسة آب از هر رخنة سنگ: 

−U − U − U − U − −UU − 3) رفتم تا وعدهگاه كودكي و شن: 

−U − U − −UU − U − U − − 4) مرداب ميگشايد چشم تر سپيد: 

36- با توجه به شعر نيمايي زير كدام گزينه از نظر عروض نادرست است؟

«قُقنوس، مرغ خوشخوان، آوازة جهان،

آواره مانده از وزش بادهاي سرد،

بر شاخ خيزران،

بنشسته است فرد.

بر گرد او به هر سر شاخي پرندگان

او نالههاي گمشده تركيب ميكند.»

ُل فاعلن» است. فاعلات مفاعي 1) وزن شعر، «مفعولُ 

2) وزن اصلي شعر در چهار مصراع بهطور كامل آمده و در دو مصراع، كوتاه شده است.

3) دو نوع اختيار زباني و دو نوع اختيار وزني در شعر بهكار رفته است.

وت» در مصراع نخست وجود دارد. يت مص 4) اختيارات شاعري «ابدال» و «تغيير كم

37- در كدام بيت، سه نوع اختيار وزني مشهود است؟

دلـت؟

 

اين دم در ميان بنه نيست كسـي تـويي و مـا  

 

ــادم ــس ي ــم نف ــر طع ــه دگ ــت2) دردا ك نيس

 

مجهـــول دوپـــا، ز قســـم بـــيروحـــم مـــن  

 

ــت ــدار دوسـ ــه ديـ ــر كـ ــد3) هـ ــيطلبـ مـ

 

ــت و ــت اســ ــتي را حقيقــ دوســ ــاز  مجــ

 

4) نه تو را از مـن مسـكين نـه گـل خنـدان را

 

ــودايي ــل سـ ــغلة بلبـ ــر از مشـ خبـ ــت  هسـ
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38- كدام ابيات با يكديگر تناسب مفهومي دارند؟

بـرقـع فـروهـلد بــه جمـال آفـتاب را الف) گـر مـاه مـن برافـكند از رخ نقــاب را    

پـرده بـرانداخـتي كـار به اتمـام رفــت ب) يـاد تو ميرفـت و ما عاشـق و بيدل بـديم    

كـه بتـان فـروگذارند اسـاس خودنمـايي ج) مـه مـن نقـاب بگشـا ز جمال كبريايي    

ظـلم بــاشــد بـر چنـان صـورت نقـاب د) حيـف باشـد بر چنــان تــن پيـرهــن    

4) الف، ج 3) الف، د 1) ب، ج  2) ج، د

بهترتيب در كدام ابيات آمده است؟ 39- مفاهيم «فروتني، وارستگي، مدارا، قناعت»

ميتوان كردن به نرمي راه در دلهاي سخت الف)
 

رشته از همواري خود غوطه در گوهر زده است  
 

بـيتوشـة ما عـوض گوشـة خـويشب) مورم ا
 

ــند ــليمان بخشـ ــرم ملـــك سـ ــذيرم اگـ نپـ  
 

ج) عشرت روزي زمين در خاكساري بسته است
 

بــيم افتـــادن نمـــيباشـــد ز پـــا افتـــاده را  
 

خـارزار دامـنگيـر د) خوشا كسي كـه در ايـن
 

آتشـينعنـان چو باد تنـد و چـو بـرق باشـد 
 

4) ج ـ د ـ ب ـ الف 3) ج ـ د ـ الف ـ ب 1) الف ـ ب ـ ج ـ د  2) الف ـ ب ـ د ـ ج

40- مفهوم بيت زير در كدام رباعي تكرار شده است؟

ما در جهان آگاه نيست» «چيست اين سقف بلند سادة بسيار نقش / هيچ دانا زين مع

1) ايــن بـحر وجـود آمــده بيــرون ز نـهـفـت

 هــر كــس سـخـني از ســر سـودا گــفـتـند

كـس نيســت كـه ايـن گوهـر تحقيق بسـفت

ز آن روي كه هســت كــس نـميدانـد گفــت

2) هـــر راز كـــه انـــدر دل دانــا بـــاشـــد

كــانــدر صـــدف از نــهـفـتـگـي گـــردد در

بـايــد كــه نــهـفـتـهتـر ز عــنــقا بـــاشــد

آن قـــطـــره كـــه راز دل دريــــا بـــاشــد

3) قــومــي مـتـفـكّــرنــد انــــدر ره ديــن

مــيتــرسـم از آن كــــه بـانــگ آيــد روزي

قـومــي بــه گـمــان فـتــاده در راه يـقـيــن

كــاي بــيخـبـران راه نـه آن اسـت و نـه ايـن

4) آن قـصــر كـه بـا چــرخ هـمــيزد پـهـلـو

ديـــديــم كـــه بــر كـنــگرهاش فـاخـتــهاي

بـــر درگـــه آن شـهـــان نــهــادنـــدي رو

بــنـشسـتـه هـميگـفـت كـه كـوكـو  كـوكـو
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41- بهترتيب، هريك از عبارات زير با كدام گزينه در ارتباط است؟

الف) فراهم شدن زمينة پيدايش و رشد دانش علمي در رابطه با موضوعي خاص

ب) داشتن شناختي دقيق از مشكلات و پيدا كردن راهحلهاي صحيح براي آنها توسط افراد

ج) رواج يافتن تعاريف متفاوت و گاهي متضاد از علم در برخي جوامع

1) تلاشهاي علمي ـ دانش عمومي ـ قطع شدن ارتباط دوسوية دانش عمومي و علمي

2) مطرح شدن مسئلهاي خاص در يك جامعه ـ دانش عمومي ـ قطع شدن ارتباط دوسوية دانش علمي و عمومي

جهانها 3) تلاشهاي علمي ـ دانش علمي ـ سرايت رويكرد جهان متجدد نسبت به دانش به ديگر

4) مطرح شدن مسئلهاي خاص در يك جامعه ـ دانش علمي ـ سرايت رويكرد جهان متجدد نسبت به دانش به ديگر جهانها

42- بهترتيب، در رابطه با «دانش كاربران و سخنگويان زبان فارسي»، «رابطة علوم انساني و علوم اجتماعي»، «موضوع دانش فلسفه» و «اشتراك روانشناسي و

زبانشناسي» كدام گزينه صحيح است؟

1) دانش عمومي ـ عموم و خصوص مطلق ـ بررسي موجودات زنده ـ مطالعة پديدههاي اجتماعي

2) دانش علمي ـ عموم و خصوص من وجه ـ كنشهاي آدميان و پيامدهاي آن ـ بررسي كنشهاي انساني و پيامدهاي آن

3) دانش علمي ـ عموم و خصوص من وجه ـ علت پيدايش هر پديده در جهان ـ علم شناخت ساختار اجتماعي

4) دانش عمومي ـ عموم و خصوص مطلق ـ اصل وجود ـ زير مجموعة علوم انساني

43- در متن زير، بهترتيب به كداميك از فوايد علوم انساني اشاره شده است؟

كنفرانسها، مسائل و مشكلات زيستمحيطي كنفرانسهاي گوناگوني براي مقابله با بحران محيطزيست برگزار كردهاند. اين «مجامع بينالمللي تاكنون

مـيشـمارند. تـأثير در سطح جهاني را ناشي از عملكرد بسترهاي معرفتي جهان غرب ميدانند و آن را عامل اصلي كنشهاي اخلاقي ناپسند آدميـان

بحرانهاي معرفتي و معنوي، انديشمندان علوم اجتماعي را بر آن داشته است تا اصول و قواعد جديدي براي بحرانهاي زيستمحيطي در بهوجودآمدن

بهرهبرداري از فناوري نوين مدون كنند.»

1) شناخت راه صحيح زندگي ـ شناخت فضيلت و سعادت ـ انتقاد از كنشهاي ناپسند آدميان

2) شناسايي عوامل مؤثر بر زندگي انسان و كنشهاي او ـ شناسايي عوامل مؤثر بر كنش انسان ـ كمك به انسان در استفادة صحيح از دانش ابزاري

كنشهاي غيراخلاقي ـ نشان دادن شيوة صحيح استفاده از طبيعت 3) آزادسازي انسان از ظلم ـ انتقاد از

4) نقد و داوري كنشهاي آدميان ـ پيشگيري از پيامدهاي نامناسب كنش انساني ـ فهم معناي كنش آدميان

كل كتابجامعهشناسي (3) پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 15 دقيقه
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44- بهترتيب، هريك از عبارات زير با كدام مورد در ارتباط است؟

ـ اين مفهوم ابتدا در حوزة ادبيات مطرح شد و از آنجا به علوم اجتماعي راه يافت.

ـ پيشبيني رفتار ديگران و همكاري با آنها را امكانپذير مينمايد.

ميشود. سازمانها بيشتر ديده درگروههاي رسمي مانند ـ

ـ يك ساختار اجتماعي پوياست و همانند يك موجود زنده در تلاش است تا خود را در بلندمدت حفظ نمايد.

1) نظم اجتماعي ـ نظام اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ قواعد اجتماعي

2) آشناييزدايي ـ ساختار اجتماعي ـ نظم اجتماعي ـ ساختار اجتماعي

3) آشناييزدايي ـ نظم اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ نظام اجتماعي

4) عادتزدايي ـ ساختار اجتماعي ـ نظم اجتماعي ـ نظام اجتماعي

45- بهترتيب، هر يك از موارد زير پيامد، مفهوم و علت چيست؟

ـ تلاش براي برجسته كردن شباهتهاي جامعه و پديدههايي همچون ماشين و بدن انسان

ـ بررسي نسبت ميان بيكاري در كشور با ميزان دانش و مهارت دانشآموختگان مدارس و دانشگاهها

جامعهشناسي ـ پيشبيني، پيشگيري و كنترل جامعه با شناخت نظم اجتماعي توسط

ميآيد. ـ تبيين ـ يكسان بودن روش جامعهشناسي و علوم طبيعي 1) باور به اينكه دانش علمي تنها از راه حس به دست

همتغيير ـ همانندي هدف جامعه شناسي با علوم طبيعي 2) موفقيتهاي دانشمندان علوم طبيعي ـ پديدههاي

3) موفقيتهاي دانشمندان علوم طبيعي ـ تبيين ـ همانندي هدف جامعهشناسي با علوم طبيعي

همتغيير ـ يكسان بودن روش جامعهشناسي و علوم طبيعي 4) به رسميت شناخته شدن تبيينهاي تجربي ـ پديدههاي

46- بهترتيب، صحيح يا غلط بودن هريك از عبارات زير، در كدام گزينه بهدرستي ذكر شده است؟

ـ اگر جامعه را همچون طبيعت تصور كنيم، نظم اجتماعي بيرون و مستقل از ما خواهد بود؛ بنابراين فقط بايد خود را با آن تطبيق دهيم و سازگار كنيم.

ـ جامعهشناسان تبييني، ديدگاهي عرضي نسبت به جوامع گوناگون دارند.

ـ شناخت طبيعت، بهتنهايي براي تسلط برآن كافي است.

1) ص ـ ص ـ غ  2) ص ـ غ ـ غ   3) غ ـ ص ـ غ   4) غ ـ ص ـ ص
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47- كدام گزينه با متن زير مرتبط نيست؟

«در دهة 1980 حجاب در مدارس، دانشگاهها و ادارات دولتي تركيه ممنوع اعلام شد. دانشجويان تركيه پويشي عليه اين قانون بهراه انداختند و شكايت

خود را به دادگاههاي تركيه بردند.»

1) زندگي اجتماعي انسان و نظم، همزاد يكديگرند، اما انسانها صرفاً مجريان نظم نيستند، بلكه قادرند با توجه به آرمانها و ارزشهاي خود، نظم

اجتماعي را تغيير دهند و از مشكلات احتمالي ساختارهاي اجتماعي بكاهند.

2) ميزان تسلط و تعيينكنندگي ساختارهاي اجتماعي، سرنوشت انسانها را تعيين ميكند، ساختارهاي اجتماعي جاافتاده و با سابقه، بر كنشهاي افراد

مسلطاند و افراد قدرت مقاومت در برابر آنان را ندارند.

3) همة ما از آنجا كه عضوي از جامعه هستيم، با كنشهاي اجتماعي خود، در حفظ وضع موجود يا تغيير آن اثر ميگذاريم؛ اگر چه ميزان تأثيرگذاري

همة اعضاي جامعه يكسان نيست و صاحبان برخي مشاغل و مسئوليتها نسبت به سايرين اثرگذاري بيشتري دارند.

مهمتري ايجاد خواهد شد، قويتر باشد، تغيير 4) به هر ميزان كه آرمانها و ارزشها والاتر و انگيزة افراد براي تحقق بخشيدن به آرمانها و اهداف

همانطور كه مردم آمرلي چنان انگيزهاي پيدا كردند كه آغازگر حل يك بحران جهاني شدند.

48- كدام گزينه بهترتيب، با جدول زير مرتبط است؟

انسان به مثابه شيء و آگاهيب الف مطالعات تبييني  

گاليله روش تجربي را در موقعيتي د  

بهكار گرفت كه شهود آباء كليسا،

تنها روش علمي قابل قبول بود.

سيركها به موجوداتي آرام و تبديل حيوانات در

روشهايي از قبيل دستآموز براي اجراي نمايش با

جداسازي از طبيعت و تحمل گرسنگي.

ج

ـ متفاوتبودن در روابط اجتماعي

ـ وجود ارتباط ميان عواملي مانند ميزان پرخاشگري، وضعيت تحصيلات و خواب، با اعتياد به اينترنت

ـ سقوط ارزشها

ـ گام نهادن فراتر از نظم موجود

4) ج ـ   د ـ ب ـ الف 1) ج ـ ب ـ د ـ الف  2) ج ـ د ـ الف ـ ب  3) د ـ ج ـ ب ـ الف

پرسشهاي زير، بهترتيب كدام است؟ 49- پاسخ صحيح هريك از

ـ ماكس وبر، شيوة مطالعة كنش اجتماعي را چگونه ميداند؟

ـ كدام رويكرد نقطة مقابل ديدگاه تفسيري است؟

ـ چه عاملي موجب دشواري فهم معاني كنشهاي انساني ميشود؟

1) مطالعه از طريق حواس ـ رويكرد انتقادي ـ خلاق و فعال بودن انسانها در توليد معاني

2) فهميدن معناي آن ـ رويكرد انتقادي ـ خلاق و فعال بودن انسانها در توليد معاني

3) مطالعه از طريق حواس ـ رويكرد تبييني ـ تنوع و تكثر معاني

4) فهميدن معناي آن ـ رويكرد تبييني ـ تنوع و تكثر معاني
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50- بهترتيب، هر يك از موارد زير نتيجة چيست؟

پيشبيني در علوم اجتماعي نسبت به علوم طبيعي ـ پيچيدهتر بودن

ـ افول معاني

ـ حذف اراده و خلاقيت از زندگي اجتماعي

ـ ايجاد مانع در برابر توسعه

1) آگاهانه و ارادي بودن كنشهاي اجتماعي ـ ناديده گرفتن كنش اجتماعي ـ تأكيد بيش از اندازة رويكرد تبييني بر نظم و ساختارهاي اجتماعي ـ

ارزيابيهاي اخلاقي و نگاه واسطهاي به قدرت و ثروت

2) تأثيرگذاري اجتماعات بر زندگي انسان ـ ناديده گرفتن قواعد اجتماعي ـ تأكيد بيش از اندازة رويكرد انتقادي بر نظم و ساختارهاي اجتماعي ـ ايجاد

نابرابريهاي اجتماعي

تعادلبخش آن 3) آگاهانه و ارادي بودن كنشهاي اجتماعي ـ بحران هويت ـ روي آوردن به جامعهشناسي تفسيري ـ ناديده گرفتن دانش و نقش

4) تأثيرگذاري اجتماعات بر زندگي انسان ـ تزلزل فرهنگي ـ سلب شور زندگي از انسانها ـ ممانعت از دستيابي به سعادت و كمال حقيقي

پرسشهاي زير كدام است؟ 51- بهترتيب، پاسخ صحيح هريك از

اينكه «در شركتهاي بزرگ از نقش سهامداران كاسته شده و بر نقش مديران و مشاوران افزوده شده است.» بيانگر كدام حقيقت است؟ الف)

ب) وجه مشترك قدرت تنبيهي و تشويقي چيست؟

ج) در روزگار كنوني، شخصيت با كدام مورد نزديكي بيشتري دارد؟

1) امروزه بيشترين قدرتها درون سازمانها متمركز شدهاند. ـ پيرويكننده نسبت به تبعيت و پيروي خود آگاهي دارد. ـ قدرت اقناعي

ميشود. ـ قدرت اقناعي 2) از سهم سازمان كاسته شده و در مقابل نقش مالكيت افزايش يافته است. ـ با تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت اعمال

پيرويكننده نسبت به تبعيت و پيروي خود آگاهي دارد. ـ قدرت تشويقي 3) امروزه بيشترين قدرتها درون سازمانها متمركز شدهاند. ـ

ميشود. ـ قدرت تشويقي 4) از سهم سازمان كاسته شده و در مقابل نقش مالكيت افزايش يافته است. ـ با تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت اعمال

52- بهترتيب، كدام گزينه با عبارات زير در ارتباط است؟

ـ اشتراك رويكردهاي تبييني و انتقادي

ـ تنها با آگاهي، اراده و عمل مردم در زندگي اجتماعي اجرا و محقق ميشود.

ـ افتراق رويكرد تفسيري و انتقادي

ت درگير شدن علوم اجتماعي در مطالعات پايانناپذير و تمام نشدني ـ عل

1) ظرفيت مطالعة ارزشهاي سياسي در قلمرو واقعي ـ عدالت ـ عدم ظرفيت مطالعة قدرت در قلمرو واقعي ـ مطالعة جوامع و فرهنگها از منظر خودشان

2) ظرفيت مطالعة ارزشهاي سياسي در قلمرو واقعي ـ حقيقت ـ ظرفيت مطالعة معاني و تدابير سياسي ـ مطالعة جوامع و فرهنگها با رويكرد تفسيري

3) عدم ظرفيت مطالعة ارزشهاي سياسي در قلمرو حقيقي ـ عدالت ـ عدم توان مطالعة قدرت در قلمرو واقعي ـ فروكاستن فرهنگها و جوامع به

پديدههاي مادي و فاقد معنا

فرهنگها از منظر خودشان 4) عدم ظرفيت مطالعة ارزشهاي سياسي در قلمرو حقيقي ـ عدالت ـ عدم ظرفيت مطالعة معاني و تدابير سياسي ـ مطالعة جوامع و
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53- بهترتيب هريك از عبارات زير، با كدام گزينه در ارتباط است؟

ـ نابرابري در تحصيلات

ـ از بين رفتن انگيزة   رقابت با حذف مالكيت خصوصي

ـ طبيعي دانستن قشربندي اجتماعي با ناديده گرفتن نقش انسانها و جوامع

ـ بيمههاي اجتماعي، خانهسازي عمومي و ماليات، ابزارهاي دولت براي كاهش نابرابريهاي اجتماعي است.

1) رتبهاي، طبيعي ـ مدل ليبرالي ـ مدل ليبرالي ـ مدل عدالت اجتماعي

2) رتبهاي، اجتماعي ـ مدل كمونيستي ـ مدل ليبرالي ـ مدل عدالت اجتماعي

3) اسمي، اجتماعي ـ مدل كمونيستي ـ مدل ليبرالي ـ مدل كمونيستي

4) اسمي، طبيعي ـ مدل عدالت اجتماعي ـ مدل كمونيستي ـ مدل ليبرالي

54- بهترتيب، صحيح يا غلط بودن هريك از عبارات زير، در كدام گزينه بهدرستي مطرح شده است؟

ـ رويكرد تبييني، «ارزش» را  قلمرو كشف و بازخواني واقعيتها معرفي ميكرد.

ـ از لحاظ زمان پيدايش، رويكرد تبييني، مقدم بر رويكرد تفسيري است و رويكرد انتقادي، مؤخر از هر دوي آنهاست.

ـ نقطة اشتراك جامعهشناسان تفسيري و انتقادي، كمتوجهي به ساختارهاي اجتماعي و تأثير آنها بر زندگي افراد است.

ـ جامعهشناسان انتقادي براي پيشبيني و توصيف، به معيارهاي علمي نياز دارند تا راه عبور به وضعيت مطلوب را پيشنهاد دهند.

1) ص ـ ص ـ غ ـ غ   2) ص ـ غ ـ غ ـ ص   3) غ ـ ص ـ غ ـ غ   4) غ ـ ص ـ ص ـ غ

مطرحشده در كدام گزينه، صحيح ميباشد؟ 55- تمامي عبارات

شكلگيري دولت-ملتها، ناسيوناليسم پيدا شد و هويت توسط آنها تعريف شد. ـ مدل رايج سياستگذاري هويت در دورة مدرن «همانند سازي« 1) با

بود. ـ چهرة رايج سياست هويت، تأكيد افراطي بر تفاوتها و گوناگونيهاست.

تقسيمبندي نژادي و قومي، درون بسياري از جوامع صنعتي وجود دارد. ـ در مدل تكثرگرا، وجود يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي ضروري (2

است. ـ سياست هويت محصول دوران پسامدرن است كه بر شباهت هويتهاي مختلف تأكيد ميكند.

3) همة آنچه در دورة مدرن پديد آمده بود، در دوران پسامدرن مورد نقد قرار گرفت. ـ نسلكشي در ميانمار توسط حزب كمونيست، از جمله اقداماتي در

همانندسازياند. راستاي همانندسازي بود. ـ جابهجايي اجباري و كنترل اجتماعي، از جمله روشهاي خشونتآميز

4) همانندسازي به معناي پذيرش سبك زندگي يك گروه توسط ساير گروههاي جامعه است. ـ در جداسازي، گروه مسلط، گروههاي نژادي و قومي ديگر

را به زيستن در مناطقي جدا از محل سكونتشان مجبور ميكند. ـ برخي از پيدايش سياست هويت به باز شدن جعبة پاندورا ياد ميكنند.

جامعهشناسان است؟ 56- هريك از موارد زير بهترتيب، متعلق به نگرش كدام دسته از

ـ پديدههاي اجتماعي را با ملاكهاي ارزشي و هنجاري ارزيابي ميكنند.

ـ معتقدند انتقاد از وضعيت موجود و تجويز راهحل براي بهتر شدن آن، كار علم نيست.

مي ميدانند. ـ تفاوت ميان جوامع مختلف را تنها تفاوتي ك

ـ ميخواهند ظرفيت افشاگري و رهاييبخشي را براي علوم اجتماعي نگه دارند.

1) انتقادي ـ تبييني ـ تبييني ـ انتقادي  2) تفسيري ـ تبييني ـ انتقادي ـ تبييني

3) انتقادي ـ تفسيري ـ تبييني ـ تفسيري  4) تفسيري ـ تبييني ـ تفسيري ـ انتقادي
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ميكند؟ 57- بهترتيب، كدام گزينه موارد «الف، ب و ج» را بهدرستي كامل

مراتب علوم فلسفه   سنتهاي الهي  

الفجب

1) علم از مهمترين ارزشهاي اسلام است. ـ ترسيم و عمل به جامعة آرماني قرآنكريم ـ تلاشي است براي بسط ديدگاهي جامع نسبت به انسان و جهان

2) علم به جامعه و تاريخ نيز ميتوانند علوم نافع باشند. ـ قوانين حاكم بر تداوم و تغيير جوامع و امتهاي مختلف ـ درس آموختن از رفتار گذشتگان و

شناخت قوانين اجتماعي براي استفاده از آن قوانين در حال و آينده

3) يادگيري برخي علوم، در اسلام ضروري است. ـ ترسيم و عمل به جامعة آرماني قرآنكريم ـ درس آموختن از رفتار گذشتگان و شناخت قوانين

اجتماعي براي استفاده از آن قوانين در حال و آينده

4) آموختن برخي علوم، در اسلام منع شده است. ـ قوانين حاكم بر تداوم و تغيير جوامع و امتهاي مختلف ـ تلاشي است براي بسط ديدگاهي جامع

نسبت به انسان و جهان

58- هريك از عبارات زير بهترتيب، مربوط به كدام انديشمند است؟

ميداند. ـ عصبيت را عامل شكلگيري جوامع

ـ علم اجتماعي را زيرمجموعة علوم انساني ميدانست.

ـ علت وجود كاستها در جامعة هند را باورهاي ديني هندوها ميداند.

ـ كتاب «تجاربالامم» را در هشت جلد تأليف كرد.

1) ابنخلدون ـ فارابي ـ ابوريحان بيروني ـ ابوريحان بيروني  2) فارابي ـ ابوعلي مسكويه ـ فارابي ـ ابوريحان بيروني

ابنخلدون ـ فارابي ـ فارابي 3) ابنخلدون ـ فارابي ـ ابوريحان بيروني ـ ابوعلي مسكويه  4) ابوعلي مسكويه ـ

نادرستاند؟ 59- بهترتيب، عبارات مطرح شده در كدام گزينه درست و

1) ارزيابي ارزشهاي عدالت و ظلم، بر عهدة عقل عملي است. ـ توصيف پديدههاي اجتماعي، از جمله كاركردهاي علوم اجتماعي اسلامي است.

2) عقلانيت در جهان اسلام با توجه به تعامل با فرهنگ و سنتهاي تاريخي محيط خود، ارزشها و اعتبار روشنگرانة خود را از متن فرهنگ و كنشهاي

عاملان ميگيرد. ـ عالمان مسلمان معاصر براي شناخت مسائل اجتماعي، از نظريات جديد هم كمك گرفتهاند.

ميدهد. شده و داراي پيامدهاي غيرارادياند. ـ عقلانيت جهان اسلام، همة عرصههاي علمي را به تنهايي سامان 3) «اعتباريات» توسط علامه طباطبايي تعريف

ە محيط فرهنگي و اجتماعي، نقش محوري دارد. ـ علوم اجتماعي در جهان اسلام به سطوح تجويزي4ٔ) عقلانيت جهان اسلام در توليد دانش علمي دربار

و انتقادي محدود نميشود بلكه سطوح توصيفي و تبييني هم دارد.

كداميك از انواع عقل اشاره دارد؟ 60- بهترتيب، هريك از موارد زير به

ـ بررسي عوامل مهاجرت در جمعيتشناسي

ـ شناسايي حقايق و قواعد جهان

ـ مطالعة قانون عليت در فلسفه

ـ شناخت خوبي عدالت و بدي ظلم

1) عقل ابزاري ـ عقل نظري ـ عقل نظري ـ عقل عملي  2) عقل تفسيري ـ عقل انتقادي ـ عقل نظري ـ عقل نظري

3) عقل تفسيري ـ عقل انتقادي ـ عقل عملي ـ عقل نظري  4) عقل تجربي ـ عقل عملي ـ عقل عملي ـ عقل عملي
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نام درس

دانشآموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ ميدهند. اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيدًمعمولا
شما به چند سؤال از هر 10 سؤال پاسخ خواهيد داد؟70006250550047504000

 65321عربي، زبان قرآن

 76421تاريخ و جغرافيا

 65321فلسفه

 
 
 

شمارنده:نام و نام خانوادگي:

مدت پاسخگويي: 55 دقيقهتعداد سؤال: 60
 

 
 

پاسخگويي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت
 
 

 

پاسخگويي (به دقيقه)تا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيوضعيت پاسخگوييرديف مدت

80   61   20 عربي، زبان قرآن (3)   اجباري     120

90   81   10 تاريخ (3)   اجباري     28

100   91   10 جغرافيا (3)   اجباري     37

120   101   20 فلسفة دوازدهم   اجباري     420

 

 آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

شمارة (2) دفترچة
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آزمون پديدآورندگان
 

طراحان به ترتيب حروف الفبا
نام طراحاننام درس

محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزندهجاني، علي حسينينوه، محمد حميدي، امير زراندوز، سعيد عزيزخاني، علي قهرمانزاده، فرشيد كريمي، عباس مالكي، امير محموديان، ابراهيم نجفيرياضي و آمار

سيدعليرضا احمدي، حسن اصحابي، محسن اصغري، سعيد جعفري، سيد عليرضا علويان، فرهاد فروزانكيا، ياسين مهديان، هومن نمازيعلوم و فنون ادبي

ريحانه اميني، آزيتا بيدقي، كوثر شاهحسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، آرش مرتضائيفرجامعهشناسي

عربي زبان قرآن

تاريخ و جغرافيا

روحاالله گلشن، كاظمشيرودي، شجاعالديني، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مرتضي محمود بادبرين، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، حسين رضائي، حسين
مصطفيزاده، حامد مقدسزاده، پيروز وجان آيدين

علي آقاجانپور، عليرضا پدرام، اميرحسين كاروين، محمد ملكآباديزاده، جواد ميربلوكي

رضاييبقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيريفلسفه محمد آقاصالح، پرگل رحيمي، محمد
 

 
 

گزينشگران و ويراستاران
مستندسازيويراستار رتبة برتر كنكورويراستارمسئول درسگزينشگرنام درس

محمد بحيراييمحمدابراهيم توزندهجانيرياضي و آمار
مهدي ملارمضاني،

 علي مرشد، محمد حميدي
الهه شهبازيعباس مالكي

علينژادعلوم و فنون ادبي علينژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد مرتضائيفرياسين مهديانسيدعليرضا احمدي، فرهاد فريبا رئوفيآرش

شاهحسينيكوثر شاهحسينيجامعهشناسي فاطمه صفريكوثر
مرتضائيفر، آرش

مهتاب شيرازي
حقيقيپور سجاد

كلاتهعربيعربي زبان قرآن يد محمدعلي مرتضوياحسان ليلا ايزديـــــــدرويشعلي ابراهيميس

عطيه محلوجيفاطمه عزيزيـــــــزهرا داميارزهرا داميارتاريخ و جغرافيا

علينژادعليرضا نصيريعليرضا نصيريفلسفه سوگند بيگلريعلي زيبافرهاد

 
 

گروه فني و توليد
سيد محمدعلي مرتضويمدير گروه

فاطمه منصورخاكيمسئول دفترچه

اصغري، مسئول دفترچه: ليلا ايزديگروه مستندسازي مدير: محيا

صفحهآرا مهشيد ابوالحسنيحروفچين و

حميد عباسيناظر چاپ
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshit.me/Azmoonha_Azmayeshi



آزمون 28 ارديبهشت 1403  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 3
 

 

 
 

 
 

 

(۶۸ - نم وأ یلإ ةيبرعلا (۶۱ ةمجرتلا بسنلأا باوجلل نع  عني

له زوف هب61- «  ُُ ك اصيبُ هب لّايذ لا ملعلاب و لا يَ َّهجلالُ ءاد م ٌءاو فَنأعُ نم تّلاف؟رک!»: متهي . له للءاد دَ

نمـيآورد. آيـا انديشـيدن 1) نادان، به بيماري ويرانگري مبتلا شده است، زيرا او اهتمامي به كسب دانش ندارد و آن را بهدست

دارويي مفيد براي اين بيماري نيست؟!

نميورزد و آن را كسب نمـيكنـد. آيـا دارويـي 2) ناداني، بيماري مهلك است و كسي به آن مبتلا ميشود كه به دانش اهتمام

سودمندتر از انديشيدن براي اين بيماري وجود دارد؟!

نمـيآورد. آيـا ايـن بيمـاري، دارويـي 3) نادان، دچار بيماري ويرانگري است، زيرا او به دانش اهتمام نميورزد و آن را بهدسـت

مفيدتر از انديشيدن دارد؟!

نمـيكنـد. آيـا ايـن 4) ناداني، بيماري ويرانگري است كه كسي دچار آن ميشود كه به دانش اهتمام نمـيورزد و آن را كسـب

بيماري، دارويي سودمندتر از انديشيدن دارد؟!

ِ ٌتاموب ةٌريثک يف نمتقطمک نإ لّختمتص اهنم  ِلقحلا!»: 62- « كانه  نِرائف   ُددع  َدادزإ  اهلتقب 

ميافزايد! 1) جغدهاي زيادي در منطقة شما وجود دارند همانا رهايي شما از آنها بر تعداد موشهاي كشتزار

ِ 63- « ناک نم 

2) آنجا جغدهاي زيادي در منطقهتان وجود دارند همانا رهايي شما از آنها بر تعداد موشهاي كشتزار ميافزايد!

3) در منطقة شما جغدهاي زيادي هستند كه اگر با كشتنشان از آنها رها شويد به تعداد موشهاي كشتزار ميافزاييد!

4) جغدهاي زيادي در منطقة شما وجود دارند كه اگر با كشتنشان از آنها رها شويد تعداد موشهاي كشتزار افزوده ميشود!

نن ذخأي ّأ  ّلک مَتاداع لوسر هللا (ص)  َهءاد لِ »:ُاًمرک!ه ناک طُسبي رِ ه هدنع و جيهسل هيلع م

مـيكـرد و او را بـا مـيبـرد پهـن 1) از عادتهاي رسول خدا (ص) اين بود كه بالاپوش خود را براي هركسي كه آن را نزد وي

احترام بر آن مينشاند!

ميآيد، او را با احترام بر آن بنشاند! 2) رسول خدا (ص) عادت داشت بالاپوش خود را پهن كند تا هركسي كه نزد او

ميگرفتند بالاپوش خود را پهن ميكرد و او را با احترام بر آن مينشاند! 3) از عادات پيامبر خدا (ص) بود كه هركسي را كه

ميبرد و او با احترام بر آن 4) از عادتهاي رسول خدا (ص) اين بود كه جامهاش را پهن ميكرد براي هركسي كه آن را نزد وي

مينشست!

كل كتابعربي زبان قرآن (3) پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 20 دقيقه
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ّلم ...اذه مُلالّعم64ُ- «  دق ماق ليكشتب نيقيرف دهتجي امهوبعلا نيحرف تّس ّمايأ نم عوبسلأا اًداهتجا!»: اين مع ة 

مينمايند! 1) اقدام به شكل دادن تيمهايي كرده كه بازيكنانشان با شادي شش روز هفته را تلاش فراوان

2) با خوشحالي به تشكيل دو گروهي اقدام نموده كه بازيكنان آنها شش روز از هفته را بسيار تلاش ميكنند!

ميكنند، اقدام مينمايد! 3) با شادي به شكل دادن دو گروه كه بازيكنان آنها شش روز هفته را به سختي تلاش

ميكنند! 4) اقدام به تشكيل دو تيم كرده است كه بدون شك بازيكنانشان در شش روز از هفته با خوشحالي، تلاش

65ُّ- «  حاجنلا ف ي كلت لا لّتاظح  َّینمت نأ لعجي هللا هددهِّ!»:کان نَ ٍلشف ناک يُ ةبعصلا ظحَّ اندلو و هيمحي نم 

مـيكـرد يت را در آن لحظههاي دشوار، بخت فرزندمان قرار دهد و از شكستي كه او را تهديد 1) آرزو كرده بوديم كه خدا موفق

نجاتش بدهد!

موفقيت را نصيب فرزند ما قرار بدهد و او را از شكستي كه تهديدش 2) آرزو ميكرديم كه خدا در آن لحظههايي كه سخت بود 

ميكرد نگهداري كند!

موفقيت را در آن لحظههاي سخت، بخت فرزند ما قـرار بدهـد و او را از شكسـتي كـه تهديـدش 3) آرزو ميكرديم كه خداوند 

ميكرد نگهداري كند!

موفقيت را بخت فرزند ما قرار دهد و در برابر شكسـتهـايي كـه او را تهديـد 4) در آن لحظة دشوار از خداوند ميخواستيم كه 

ميكردند حمايتش كند!

66- عني أطخلا:

َوز!: بر هر رهرويي لازم است كه از نور دانش امامش روشنايي ُجب عَلى كُلّ مأمومٍ أن يَستَضيءَ بِ نور عِلم إمامه حتّى يَفـ 1) يَ

بجويد تا رستگار شود!

َ بخل نورز زيرا كه حسابت در آخرت سخت خواهد بود!2) لا  ِالآخرة!: در دنيا  ُحسابك صَعباً في  ُّدنيا لأِنّه سَيَكونُ  تبخلْ في ال

چـارهانديشـيهـايش دشـمن را از ارخـه!: اين پرنده بـا لانـة خـود دورن قذ حيـاة ف ِ 3) يُبَعّدُ هذا الطّائر العَدَّو عَن عُشّه بِ حيَله لِيُ

ميكند تا زندگي جوجههايش نجات يابد!

ازرِع4) ارنِ فـيُ مِن المُ َكان اختفـاء الفئـ پنهـانشـدنأن يُريه مطَلَبَ الخَبير  كـه مكـان الحَقـل!: كارشناس از كشاورز خواسـت

موشها در مزرعه را به او نشان دهد!
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67- عني أطخلا:

حيلههاي بسياري ّالصـياد!: اين پرندگان هنگام خطر گاهي به 1) قد تلجأ هذه الطّيور عند الخطر إلی حيل کثيـرة لتهـرب مـن 
پناه ميبرند تا از شكارچي فرار كنند!

يتدخل في  اُمور الطّبيعة لأنّه يُؤدّي إلی الاختلال فـي توازنهـا!: انسان نبايد در كارهاي طبيعـت دخالـت

3) لا يترِ

ّ 2) علی الانسان ألاّ 
كند، زيرا منجر به اختلال در تعادل آن ميگردد!

سختيهـاي زنـدگي بـه اوالمؤمن الحقيقيّك   انساناً يحتاج إليه في صـعوبات الحيـاة!: مؤمن واقعي انساني را كه در
نياز دارد ترك نميكند!

ًا دوري ميكنند تا در امتحانـات 4) يبتعد الطّلاب عن الإهمال ابتعاداً لئلاّ يرسبوا في الامتحانـات!: دانشجويان از سستي قطع
مردود نشوند!

68- « آيا ميتواني مرا در انجام تكاليف درسيام ياري كني؟!»؛ عني أطخـلا:

ّالـمدرسية؟! َستطيعين أن تُساعديني في أداء واجباتي  1) أ تَ
ّالـمدرسية؟!2ُ)  أن تُع ينَني في أداء واجباتي  هَل تَقدِر

ّالـمدرسية؟ !3ُ)  أن تُساعديني في أداء واجباتي  أ تَستَطيع
ّالـمدرسية؟! َتقدرين أن تُعينيني في أداء واجباتي  4) هَل 

بساني لاصن:ّ بجأ نع ةلئسلأا امب (٧٣ - ٦٩) رأقا لاصن تلايلا مث

ّةيئاملا لّا تاضاي  ّةحابسلاب يف ءاملا. دوعي اهخيرات ىلإ نيفلأ و تّسةئام ةنس لبقّ ّنويضايرلا  يت اهيف سفانتي  ّةحابسلا يه ىدحإ رلا
دلايملا يف ةراضحلا رصملاةي و دعب كلذ يف امور ةميدقلا.

ّةحيحصلا ّةحابسلا ىلع نزاوت زاهجلا يبصعلا و ةرودلا لاومدةي. لّعتم ةقيرّطلا  ّةحصل اننادبأ و انحاورأ. رّثؤت  هذه ةضايرلا ةديفم 
ّةحص بلقلا. تّلل،سفن ضّفخت طغض لامد و ظفاحت ىلع 

حبس ّةحابسلا يف  ةرراح هايملا هيف نم نيتنثإ و نيرشعتُماق تاقباسم  رًاتم و ةجرد  رًاتم و ضرع ةسمخ و نيرشع  مَ لوطب نيسمخ 
كان عاونأ ةفلتخم نم هذه تاقباسملاىلإ عبرأ و نيرشع ةجرد و مّتي كلذ ىلع لكش تاقباسم لوطب ةئام رتم وأ يتئام رتم. ه

ّةحابسلا يف باعللأا ةيبملولأا. حجنأ لطب ّلولأا تاقباسمل  ّعدفضلا. ناك ماع ١٩٨٦ وه ماعلا  ةشرافلا وأ ةحابس  لثم ةحابس 
ّةيبهذ. ةحابس يف باعللأا ةيبملولأا وه رلا ّلج لّايذ زاف ينامثب تايلاديم 

69- عني أطخلا:

اًکثير بسبب آثارها المفيدة علی أجسامهم! ٌناس يُحبّون السباحة حبّاً  1) هناك 
ّولمبية2) ّالسباحة من أقدم و أهمّ رياضات الألعاب الاُ !من بين الرياضات المُختلفة تُعدّ 

َومون بها ألفي سنة قبل الميلاد ّالمائية الّتي کان النّاس يق ياضات  ّالسباحة من الر3ّ)  !إنّ 
اررة لمياهها تفوق أربعاً  و عشرين درجة! ّالسباحة في مسابح درجة الح 4) لا يقدر النّاس علی 
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غرافلا: ّةحابسلا . . . . » ؛ عني أطخلا ليمکتل  70- « إنّ 

!1ّ) تُعطينا الفرحة و السرور!   2)  في تقوية القلب لها دور هام

ّالعصبية! ارض  هي العلاج الرئيسي 4) تمکن أن تقُلّل من ضغط الدّم!3ّ)  للأم

71- اُرکذ ام مل تأي يف لاصن:

َ ّالسباحة المختلفة!    2)  ّالسباحة!1) أنواع  أنجح اللاّعبين في رياضة 

ّالسباحة منذ قديم الزّمان حتّی الآن! ّالسباحة و مخاطرها!  4)  3) فوائد 

ّيفرصلا (٧٢ و ٧٣) براعلإا و تّلاليلح   عني أطخلا يف 

ّلولأا »: 72- « دوعي - رّثؤت – حبسم - 

د ثلاثي ّمذکر –  – معرب -1ّ) مسبح: مفرد  نکرة / مجرور بحرف الجرّاسم مکان من مجر

ّالسباحة ازئد واحد / فاعله:  2) تؤثّر: فعل مضارع – مزيد ثلاثي من باب تفعيل، و له حرف 

ّفعلية تعود / فعل و فاعله: تاريخ؛ الجملة 

ّ ّالترتيبية) –  الأعداد  الأو

ُّ ّالمذکر الغائب – مصدره:  3) يعود: مضارع – للمفرد 

ل: اسم (من ف بأل / صفة أو نعت، و موصوفها: العام4)  للمذکر –   معرّّ

73- « لّعتم - ظفاحت – تُماق - ةفلتخم »:

4) مختلفة: مفرد مؤنّث – اسم فاعل (←

1) تعلّم: للمفرد المؤنّث - مزيد ثلاثي من مصدر: تَعليم – لازم / فعل و فاعله: الطّريقة

ّالأصلية: ح ف ظ / فعل و فاعل 2) تحافظ: فعل مضارع – مزيد ثلاثي من باب مفاعلة، حروفه 

ّفعلية 3) تقُام: مضارع – للمفرد المؤنّث الغائب – مجهول / فعل و نائب فاعله: مسابقات؛ الجملة 

ّبالتبعية من موصوفها  فعله من باب افتعال) / صفة و مرفوع بالضمّة 

(٨٠ - عني بسانملا باوجلل نع ةلئسلأا ةيلاتلا (٧٤

74- عني أطخلا يف طبض تاكرح فورحلا:

واءِ مِن َّن  تـَلَـُّوثَ  ة 1) إ َِ ِظام الطَّبيعَ ِدات نِ ِّد ـ !ُهَاله 

(2 

م

ِميع الطُّلاّ دالَّرجُلُ العَلاّمَةُ تَحَِّدثَ مَعَ جَ َبِ  

َ  (3ُ ازرِعُ: إنّي تَخَلَّ قال 

رِسَة! في الم

ِمات بقَت صت مِن البُو َالکثير مِنها!المُ لِ 

ِولکَّنه ان ارً  ختـَبَ َِی نوبِل م4ُ) بَن ر !أخيه الأصغَِفَجَر و تَسََّببَ بِقَتلِ 
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75- عني ريغ بسانملا يف موهفملا:

1َ)  ف

ُّ 3ِّ) ﴿ يا  أيها الإنسان ما غََّرك بِ 

گفت من ندارد سود ي قول إلاّ مع الفعل!: بس كه گفتم زبان من فرسود / چه كنم  لا خير
2) ﴿ و ما الحياة الدّنيا إلاّ لعب و لهو ﴾: بازيچهايست طفل فريب اين متاع دهر/ بيعقل مردمان كه بدين مبتلا شدند

ربك الکريم ﴾: حريص و جهان سوز و سركش مباش/ ز خاك آفريدندت آتش مباش
همهكس نتوان كردَ 4) ود شاد بس است/ زندگاني به مراد ب ّکأن إرضاء جميع النّاس غاية لا تُدرك!: اين قدر كز تو دلي چند 

لامعتسا فورحلا شملاةهب لعفلاب:76ُ- عني أطخلا يف
ّالصيف! 1) ليتنا نَری نزول الثّلج في وطننا في 

ارت المختلفة! ّلعل الإنسان يقدر أن يعرف الحضا  (2
تحف الجميلة ف ي عواصم البلاد المختلفة!3ُ) إنّني سأذهب لرؤ ية آثار الم

علّمنا يَقول أنّ التّ اًکثير يستطيع أن ينجح في الامتحانات!4ُ)  لميذ الّذي يجتهد  م
يف لاحـلا َبخـلا َءاج  77ُ- يف أيّ ةبوجلأا 

(1
؟ ر

ارً َن عفا عدوّه مُقتد
(2َ

! أقوی النّاس م
ُتذهب العداوة سريعةً! عند وقوع الـمصائب 

ّ ُأيت أحد  َحاصيل بيده!3) ر عُ الـمَالفلاحين و هو يَـجم
ارن! دن إي يّةٍ في إحدی م4ُ) هاتان البنتان قامتا بـجولةٍ علم

78- عني هنمینثتسملا وکذم رًا:

قرية لَم يکن ساکنوها إلاّ فلاّحين!
ِ ُجعل اللُّ 2) لا يَ
ٍ 1) سافرنا إلی 

ُتبادل المفردات! ّغنيةً إلاّ  غات في العالَم 
ِّالسلم! صلحون لا يَدعون بُلدان العالَم إلاّ إلی   (3ُ 

ِ 4) لَم أ
القادة الم

صفه الطّ ّيدلية م ّالص هدّئة!ََجد في  بيب لي  إلاّ الحُبوب المُا و
ّةيسرافلا: 79- عني لداعملا هيبشتلل يف ةمجرتلا 

َفضائل النّب 1ّ) اُذکروا 
(2ِ ن يرضی عن  ّالصفّ  ُالأستاذ في  ُيجتهد 

ارً! ي في کَلامکُم ذک
عمله َجتهاد مَ !اِ

َعبين تفِّرج3)  اللاّ ِّشجعُ اً و يُ  اللاّيُ عبينَ!َثلاثونَ مُ حبّونَ تشجيع
ت الأوضاع للمل ارً کاملاً  سار نحو القصر!ّا اِستقر4ّ)  ار ك استق لم

ّيع ن ام هيف یدانملا:  -80

1) نبيّنا قد علّمنا أن نصبر علی مواجهة المشاکل!
ب النّاس إلی االله !2ّ) رسلنا هم الّذين حاولوا أن ي تَ قر

3) ربّنا اغفر لنا ذنوبنا و نحن نادمون أمام لطفك و کرمك!
تن ا من يرشدوننا لننجو من ال ظّلمات و نَذهب إلی النّور!4ّ)  أئم
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كتابهاي زير اشاره شده است؟ 81- در كدام گزينه بهدرستي، به نويسندگان

«حقايقالاخبار ناصري ـ صدرالتواريخ ـ رسالة ايراد ـ تاريخ بيداري ايرانيان»

فتحعليخان آخوندزاده 1) خاوري شيرازي  - محمدحسن خان اعتمادالسلطنه- ميرزا محمد ناظمالاسلام كرماني- ميرزا

2) ميرزا محمدجعفر خورموجي- خاوري شيرازي- ميرزا فتحعليخان آخوندزاده - ميرزا محمد ناظمالاسلام كرماني

ناظمالاسلام كرماني فتحعليخان آخوندزاده- ميرزا محمد 3) ميرزا محمدجعفر خورموجي- محمدحسن خان اعتمادالسلطنه - ميرزا

فتحعليخان آخوندزاده 4) خاوري شيرازي- ميرزا محمدجعفر خورموجي- ميرزا محمد ناظمالاسلام كرماني - ميرزا

82- پس از پيروزيهاي برقآساي نادر در جنگهاي داخلي و خارجي و فراهم شدن زمينة نشستن او بر تخت شاهي، او در گام نخست دست به چه اقدامي

زد؟

1) بزرگان كشور، علما و سران ايلها و طوايف را به شوراي دشت مغان فراخواند.

2) مهياي نبرد با روسيه و عثماني شد.

3) براي حل مشكلات سياسي و مذهبي با عثماني وارد مصالحه شد.

4) تهماسب دوم را به بهانة بيكفايتي از سلطنت خلع كرد.

گزينههاي زير در مورد جايگاه صدراعظم در دورة قاجار صحيح نيست؟ كداميك از -83

ميداد، ميتوانست در تمام امور كشور دخالت كند. 1) بر پاية اختياراتي كه شاه به او

2) شمار قابل توجهي از آنان با دسيسة درباريان و بدگماني و خشم شاهان، جان و دارايي خود را از دست دادند.

3) بعد از شاه و حاكمان ايالات و شهرها، وزير اعظم يا صدراعظم قرار داشت.

كسبوكار بهره ببرد. 4) وزير ميتوانست از موقعيت خود براي اصلاح امور كشور و رونق

ميدهد؟ 84- كدام گزينه تعريف درستي از بناهاي «كارتپستالي»، ارائه

ويژگيهاي معماري ايراني و اروپايي تركيب شده بود. 1) سبكي از معماري كه در آن عناصر و

2) بناهاي كوچك و تزئيني كه با كاربرد تفريحي بنا ميشدند.

3) بناهايي كه بهوسيلة معماران سنتي با طرح جديدي ساخته شدند.

سفارتخانة كشورهاي اروپايي كه براساس معماري جديد ساخته شد. (4

85- كدام گزينه به دلايل مخالفت روسيه با حكومت مشروطه در ايران، اشاره ندارد؟

مشروطهخواهان در ايران ملتهاي منطقة قفقاز، تحتتأثير پيروزي 1) پيشگيري از قيام

ميكرد. مشروطهطلبان حمايت مشروطهخواهي از 2) جلوگيري از نفوذ رقيب كه در لباس

3) محافظت از مرزهاي هندوستان و ساير مستعمراتشان در منطقة خاورميانه و ايران

محمدعليشاه كه طرفدار و متحد روسيه به شمار ميرفت. 4) كمك به

(3) كل كتابتاريخ پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 8 دقيقه

t.me/Azmoonha_Azmayeshit.me/Azmoonha_Azmayeshi



آزمون 28 ارديبهشت 1403  دوازدهـم انسـاني  صفحة: 9
 

86- چه تعداد از موارد زير از جمله تغييرات و پيامدهاي ايجاد شده پس از جنگ جهاني اول هستند؟

 - دولت عثماني در نهايت توسط نيروهاي متفقين به اشغال درآمد.

بخشهاي مختلف تأسيس كرد. سازمانهاي بينالمللي متعددي را در  - آمريكا پس از اين جنگ،

 - انگلستان و فرانسه با پايان يافتن جنگ قراردادي را امضا كردند كه به موجب آن امپراتوري عثماني فروپاشيد.

عليرغم اعلام بيطرفي، موجب تعطيلي مجلس شوراي ملي و تضعيف بيشتر نظام مشروطه شد.  - اشغال ايران در اين جنگ

 - تغييرات جغرافيايي - سياسي دنيا پس از جنگ جهاني اول محدود به غرب آسيا نبود.

1) چهار  2) سه  3) دو  4) يك

87- كدام گزينه روند به قدرت رسيدن رضاشاه را با ترتيب درست مشخص كرده است؟

1) ملاقات آيرون سايد با رضاخان در قزوين ـ جمعآوري اطلاعات دربارة رضاخان توسط سيدضياءالدين طباطبايي ـ انتصاب سيدضياءالدين

نخستوزيري ـ اقناع احمدشاه براي حركت نظامي رضاخان بهسوي تهران طباطبايي به

2) ملاقات آيرون سايد با رضاخان در قزوين ـ اقناع احمدشاه براي حركت نظامي رضاخان بهسوي تهران ـ لقبگرفتن رضاخان بهعنوان فرماندة

ارتش ـ استعفاي سيدضياءالدين طباطبايي از مقام نخستوزيري

جمعآوري اطلاعات دربارة رضاخان توسط سيدضياءالدين طباطبايي ـ اقناع احمدشاه براي حركت نظامي رضاخان بهسوي تهران ـ استعفاي (3

نخستوزيري ـ لقبگرفتن رضاخان بهعنوان فرماندة ارتش سيدضياءالدين طباطبايي از

4) ورود قواي قزاق به تهران در سوم اسفند 1299 ـ ملاقات آيرون سايد با رضاخان در قزوين ـ انتصاب سيدضياءالدين طباطبايي در سمت

نخستوزيري ـ تثبيت موقعيت رضاشاه در مقام نخستوزيري

88- قيام 30 ام تير ملت ايران در چه سالي و براي اعتراض به كدام اقدام صورت گرفت؟

1) 1332ـ استعفاي اعتراضي دكتر مصدق پس از قطع رابطة تهران و لندن

2) 1331ـ بركناري دكتر مصدق پس از ممانعت او از ارتباط مستقيم شاه با سفراي خارجي

3) 1332ـ بركناري دكتر مصدق پس از درخواست او براي در اختيار گرفتن وزارت جنگ

4) 1331ـ استعفاي اعتراضي دكتر مصدق پس از عدم پذيرش درخواست او براي در اختيار گرفتن فرماندهي ارتش

89- با انتصاب آموزگار به نخستوزيري … و بركناري وي با شعار … همراه بود.

1) حكومت نظامي فراگير شد ـ فضاي باز سياسي

آشوبهاي خياباني به راه افتاد ـ انتقاد از گذشته و انجام اصلاحات (2

3) تلاش شد در كشور فضاي باز سياسي ايجاد شود ـ آشتي ملي

گروههاي سياسي 4) شبكة جاسوسي انگليس و آمريكا فعال شد ـ آزادي فعاليت احزاب و

گزينهها از اقدامات سازمان مجاهدين خلق در دوران جنگ تحميلي عليه كشور ما بود؛ بهجز: 90- همة

1) همكاري با ارتش بعثي در سركوب و كشتار مخالفان صدام از جمله مبارزان كرد

2) تهاجم به داخل خاك ايران قبل از پذيرش قطعنامة 598 شوراي امنيت سازمان ملل متحد

3) ايجاد آشوب در داخل كشور و ترور بسياري از مسئولان و مردم عادي

4) دادن اطلاعات سري و نظامي كشور به رژيم صدام و ديگر دشمنان خارجي
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اينكه «در كشورهايي نظير هند و چين، روستاهايي با جمعيت بيش از 30000 نفر يافت ميشوند» يادآور كداميك از توضيحات زير است؟ -91

1) مهمترين ملاك تشخيص شهر از روستا، ميزان جمعيت آنها و تراكم جمعيتي در آنهاست.

نميتوان معياري تأثيرگذار در تشخيص شهرها از روستاها در نظر گرفت. 2) بهطور كلي، تفاوت در ميزان جمعيت را

خانهها و مغازهها فشردهترند. چشماندازهاي طبيعي بيشتري را در دسترس دارد، اما در شهرها 3) جمعيت روستايي فضاهاي باز و

ير باشد. ميتواند در مناطق مختلف دنيا تا حدودي متغ 4) معيار جمعيت و تراكم آن در تشخيص شهرها از روستاها، ملاكي عمومي نيست و

92- با توجه به نمودار زير، كداميك از نتيجهگيريها نادرست آمده است؟

 

شهريشدن در حال حركت است. 1) ميتوان گفت در قرن بيستم و بيستويكم، جهان به سمت

ًتقريبا در سال 2010 ميلادي، جمعيت شهرنشين در دنيا، از جمعيت روستانشين پيشي گرفته است.  (2

3) سرعت گسترش شهرنشيني در نواحي مختلف دنيا، مستقل از ميزان توسعهيافتگي صنعتي، بهطور يكنواختي بالاست.

4) تقاضا براي دسترسي بيشتر به تسهيلات آموزشي، درماني و ... موجب شده است جمعيت بيشتري براي سكونت، شهر را به روستا ترجيح دهند.

93- براساس پديدة «ونداليسم شهري» و كاهش امنيت اجتماعي شهري، كدام مورد نادرست است؟

1) به كمك هوشمندسازي شهري و امكانات آن از گسترش اين پديده جلوگيري ميشود.

2) برنامهريزان شهري از طريق مبلمان شهري، گسترش اين پديده را كنترل ميكنند.

3) با برگزاري كارگاههاي آموزشي ميتوان تا حدودي از پيشرفت آن جلوگيري نمود.

4) با افزايش اسكان غيررسمي بهويژه زاغهنشيني، روند آن تشديد ميشود.

(3) كل كتابجغرافيا پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
وقت پيشنهادي: 7 دقيقه
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94- عبارت زير، از پيامدهاي كدام ويژگي عمدة «برنامه آمايش سرزمين» است؟

«دسترسي عادلانة همة مردم به حملونقل با كمترين هزينه»

الف) توجه به آمايش دفاعي   ب) توجه به ظرفيتها و توانمنديهاي همة مناطق

ج) توجه به نيازهاي حال و آينده   د) توجه به عدالت در توسعه

1) «الف و «ب»  2) «الف و «ج»  3) «ب و «د»  4) «ج و «د»

ميكند. وي اطلاعاتي از ناهمواريهاي شرق و جنوب شرقي كشور از سامانة اطلاعات جغرافيايي (GIS) استفاده 95- «پژوهشگري با هدف بررسي

دادهها گلفشانها را در مرحلة ورودي كار جمعآوري كرده است». هر كدام از دو گزارة زير به عنوان اطلاعات اين پژوهشگر به كداميك از دو مؤلفة

دلالت دارد؟

حوضچههاي مملو از آب و گل مشاهده ميشوند. گلفشانها معمولاً به شكل گنبدي يا مخروطي شكل و در بعضي جاها بهصورت الف)

گلفشان وجود دارد. ب) در استان هرمزگان و جنوب استان سيستان و بلوچستان در فاصلة اين ناهمواري تا درياي عمان، چندين

1) توصيفي ـ توصيفي    2) مكاني ـ توصيفي

3) توصيفي ـ مكاني    4) مكاني ـ مكاني

96- با توجه به شكل زير، كاركرد كداميك از شيوههاي حملونقل، اولويت بيشتري دارد؟

1) الف) آبي ب) ريلي ج) ريلي د) آبي هـ) هوايي

جادهاي د) آبي هـ) ريلي 2) الف) هوايي ب) آبي ج)

3) الف) آبي ب) آبي ج) ريلي د) هوايي هـ) هوايي

جادهاي د) آبي هـ) هوايي 4) الف) هوايي ب) ريلي ج)

(الف)
(ب)

(ج)

(هـ)(د)

بالا سوختامن
ت مصرف

�چمتر

به دسترس�

مختلف نهقاط

جهانه� تجاريالت

�الا عظ
م حجم

صرفهجو,�

زمان دريال
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97- كدام گزينه، متن زير را به درستي تكميل ميكند؟

«مطابق تعريف، كانون زمينلرزه، … و هرچه … ، شاهد زمينلرزههاي مخرّبتري خواهيم بود.»

زمينلرزه بيشتر باشد 1) عمقي از زمين است كه انرژي انباشتهشده در آن نقطه نسبت به اطراف بيشينه است ـ عمق كانوني

زمينلرزه از مركز سطحي آن كمتر باشد 2) عمقي از زمين است كه انرژي تجميع شده براي اولين بار از آن نقطه آزاد ميشود ـ فاصلة كانون عمقي

3) عمقي از زمين است كه انرژي انباشته شده در آن نقطه نسبت به اطراف بيشينه است ـ فاصلة كانون عمقي زمينلرزه از مركز سطحي آن كمتر باشد

زمينلرزه بيشتر باشد 4) عمقي از زمين است كه انرژي تجميع شده براي اولين بار از آن نقطه آزاد ميشود ـ عمق كانوني

ميدهد؟ سيلخيزي بيشتر حوضة آبخيز گرد نسبت به ساير حوضهها را نشان 98- كدام گزينه عوامل مؤثر در

سرشاخهها ـ همزمان رسيدن همة جريانها به خروجي 1) انشعابات پراكندة سرشاخهها ـ يك اندازه بودن طول

2) اندازههاي متفاوت طول سرشاخهها ـ انشعابات پراكندة سرشاخهها ـ تخلية متوالي آب سرشاخهها

سرشاخهها ـ خروج تدريجي آب سرشاخهها ـ نفوذناپذيري بيشتر خاك 3) يك اندازه بودن طول

4) همزمان رسيدن همة جريانها به خروجي ـ تخلية متوالي آب سرشاخهها ـ نفوذناپذيري كمتر خاك

لرزهخيزي به درستي تدوين شده است؟ 99- در كدام گزينه، روند استفاده از ابزارهاي سنجش از دور جهت تشخيص استعداد

گسلهاست. نشاندهندة حركت ماهوارهاي، ميزان حركت مواد سطح زمين در حد چند متر اندازهگيري ميشود كه خود 1) از طريق تصاوير

2) تنشهاي ايجادشده در امتداد خطوط گسل توليد گرما ميكند، تصاوير حرارتي ماهوارهاي اين تغييرات دما را ثبت ميكند كه نشانگر هشدار است.

نرمافزار گوگل ارث ثبت ميشوند، ميتوان حركت گسلهاي اصلي منطقه را ثبت نمود. 3) براساس تصاوير مربوط به طيف مرئي كه در

زمينلرزه در آيندة نزديك را بازميتابانند كه تغييرات مقدار آن، وقوع 4) عوارض سطح زمين، پرتوهاي تابيده را بهصورت امواج الكترومغناطيسي

ميدهد. هشدار

دهههاي اخير» معرفي كرد؟ ميتوان بهعنوان «مهمترين علل خشكسالي در 100- چند مورد  از موارد «الف تا هـ» را

الف) روند كلي گرمايش كرة زمين

ب) بينظميهاي بارش در اثر تغييرات اقليمي

ج) اجراي برنامههاي مديريت مصرف منابع آب زيرزميني

د) افزايش ريزگردها و حركت آنها به سمت سكونتگاهها

بهرهبرداري نادرست از منابع آب سطحي در اثر افزايش جمعيت هـ)

1) يك  2) دو  3) سه  4) چهار
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ميشد؟ 101- اگر وجود عين يا جزء ماهيت بود، حمل آن بر ماهيت مانند كدام گزينه

1) مجموع زواياي مثلث 180 درجه است.  2) ناطق انسان است.

3) مثلث مقدار پيوسته است.    4) حيوان ناطق است.

ميباشد؟ 102- كدام گزينه توضيحي مناسب در مورد وجود واجبالوجود بالذات

1) عقل نه ناگزير به قبول آن است و نه ناگزير به نفي آن، مانند خداوند.

2) عقل از قبول خلاف آن سر باز ميزند، مانند خداوند.

ميزند، مانند فرشتگان. 3) عقل از قبول خلاف آن سر باز

4) عقل نه ناگزير به قبول آن است و نه ناگزير به نفي آن، مانند فرشتگان.

ميباشد؟ 103- با توجه به ديدگاه ديويد هيوم در مورد چگونگي درك رابطة عليت، كدام گزينه صحيح

1) عليت يك مفهوم مستقيم تجربي است.

2) از نظر هيوم تعاقب زماني آنچه علت و معلول خوانده ميشود، بهصورت تجربي مشاهده شده است.

ميسازد، ضرورت است و انسانها با پشت سر هم آمدن پديدهها ضرورت علت و معلول را درك كردهاند. 3) آنچه اصل عليت را

ّلي و معلولي از ابتدا بايد در ذهن باشد. 4) مفهوم ضرورت ع

104- كدام عبارت درست است؟

ميشود كه آن را عليت ميناميم. پديدهها متوجه نوعي رابطة ضروري 1) بهنظر اكثر تجربهگرايان انسان بعد از توالي

پديدهها ناشي از تداعي عليت است كه چيزي جز يك حالت رواني نيست. 2) از نظر هيوم، توالي و پشت سر هم آمدن

3) دكارت معتقد است انسان علت هر معلولي را با دركي فطري، متوجه ميشود.

ميتوان آن را درك كرد. 4) از نظر هيوم، رابطة ضروري ميان علت و معلول يك موضوع حسي نيست و فقط با عقل

105- كداميك از موارد زير مصداقي از صدفه و اتفاق نيست؟

1) اكتفاي حالت ميانه نسبت به وجود و عدم براي ايجاد شيء  2) عدم وجوددهندگي بعضي علل

3) امكان موجوديت معلول با تحقق علت تامه  4) عدم پيوستگي جريانات عالم

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.فلسفة دوازدهم
وقت پيشنهادي: 20 دقيقه

كل كتاب
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استدلالهاي زير دربارة خداشناسي با موارد ديگر متفاوت است؟ 106- ساختار كداميك از

1) مسئوليتپذيري و رعايت اخلاق تنها در جايي معنا دارد كه انسان خود را صاحب اراده و اختيار ببيند. اختيار ويژگي نفـس اسـت . نفـس موجـودي

مجرد است و براي سعادت دائمي نيازمند جهاني ماوراي طبيعت است و وجود چنين جهاني نيز مشروط به   وجود خدايي جاودان و نامتناهي است.

نميتواند از خودم باشـد؛ زيـرا 2) من از حقيقتي نامتناهي و دانا و توانا كه خود من و هر چيز ديگري بهوسيلة او خلق شدهايم، تصوري دارم. اين تصور

من موجودي متناهيام. اين تصور از يك وجود نامتناهي است.

پـس حقيقتـي خوبتر و بهتر از برخي ديگرنـد، خوبترين و بهتريني نيز هست. در ميان موجودات، برخي خوبتر و بهتر وجود دارد، 3) هرجا كه يك

هم كه خوبترين و بهترين باشد، وجود دارد.

ِعقل صانع است. 4) گردش آفتاب و ماه و ستارگان منظم است. نظم زير فرمان عقل است. گردش آفتاب و ماه و ستارگان زير فرمان 

107- كدام مثال از ديدگاه حكيمان الهي در مورد نسبت وجود خدا و حيات معنوي و معناداري زندگي انسان، درستتر است؟

ِم اعمال بد. ِب شو درستكاري بهدليل ترس از عواق 1) پذيرش حقيقيبودن «كارما» و

گرهخوردن اخلاقيات انسان به آن. 2) وجود امري ناشناخته در سوي ديگر هستي و

نميافتد. 3) ترس از طردشدن توسط خانواده با وجود اطمينان به اينكه هرگز اتفاق

جه به وجود يا عدم وجود اين موجودات. 4) تلاش براي فرار از خشم ارواح خبيثه بدون تو

108- از نظر فلاسفة مسلمان، در چه صورتي زندگي انسان معنادار و متعالي ميشود؟

1) براي انسان گرايشي به خير و زيبايي قائل شود و بداند كه اين خير و زيبايي يك امر موهوم نيست.

مادي را معتبر و درست بداند. 2) آرمانهاي مقدس و فراتر از زندگي 

ّكر و انديشه اثبات كند و سپس با وي ارتباط معنوي برقرار نمايد. 3) ابتدا وجود خدا را از طريق عقل و تف

4) منشأ خير و كمال را يك حقيقت متعالي (يعني خدا) بداند.

109- حل معادلات رياضي كه منجر به ساخت فضاپيماها ميشود به … و تمييز مكاتب اخلاقي مختلف به … مربوط ميشود.

1) عقل عملي – عقل نظري    2) عقل نظري – عقل عملي

3) عقل نظري – عقل نظري    4) عقل عملي – عقل عملي
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ميكند؟ 110- كدام مورد بهترتيب شباهت و تفاوت ديدگاه ديويد هيوم و اوگوست كنت را بيان

1) راه و روش رسيدن به دانش و معرفت واقعي منحصربهفرد است. - بهترين روش براي پيشرفت در زندگي تكيه كردن بر تجربه است.

2) تصوراتي كه فيلسوفان از ماوراءالطبيعه ارائه ميدهند، خلاف واقع است. - احكام عقل محض ممكن است واقعي باشند، ولي اثباتناپذيرند.

- برهان نظم بهعنوان برهاني مبتني بر تجربه براي اثبات خدا، قابل ارزيابي است. 3) آنچه عقل بهتنهايي اثبات كند، هيچ فايدهاي نخواهد داشت.

- دليل فيلسوفان براي وجود عالم عقل بهعنوان يك عالم متعالي نادرست است. معرفتشناسي كارايي دارد. 4) كار عقل در تأسيس فلسفه فقط در حوزة

111- كداميك ديدگاه فيلسوفان مسلمان را دربارة عقل تأييد ميكند؟

روشهايي است كه با ابزار عقل، قابل استفاده است. 1) تمثيل يكي از

مييابند. 2) انبياء از طريق عقل به برترين معارف وحياني دست

3) توانمندي محدود عقل سبب تعارض آن با وحي ميباشد.

4) اساس پذيرش هر اعتقاد منحصر به عقل نيست.

112- عبارت «مانند آفتاب است نسبت به چشم«، سخن كيست و در چه بابي است؟

ابنسينا ـ جايگاه عقل اول در عالم عقول (1

2) فارابي ـ جايگاه عقل اول در عالم عقول

ابنسينا ـ مقام عقل فعال نسبت به انديشه (3

4) فارابي ـ مقام عقل فعال نسبت به انديشه

113- نقطة تشابه و تمايز مدينة فاضله با جاهله بهترتيب در چيست؟

سعادتاند. – دستيابي به لذّتهاي دنيوي، تعريف مردم مدينة جاهله، از سعادت است. 1) در مدينة فاضله مردم بهدنبال

2( در مدينة فاضله مردم بهدنبال لذايذ دنيوي هستند. – هدف مدينة فاضله و مردم آن، دستيابي و نيل به سعادت است.

3) دستيابي به لذّتهاي دنيوي، تعريف مردم مدينة جاهله، از سعادت است. – در مدينة فاضله مردم بهدنبال سعادتاند.

4) حاكم مدينة فاضله، روحي بزرگ و سرشتي عالي دارد. – مردم مدينة فاضله فقط در پي سعادت معنوي و اخروي هستند.

114- كدام گزاره با نظر فارابي دربارة «مردم مدينة فاضله» مغايرت دارد؟

1) همة اعضا متناسب با ظرفيتهاي خود در جاي مناسبي قرار گرفتهاند.

2) مناصب و جايگاهها بهصورت هماهنگ و مساوي تقسيم شده است.

3) كسي بايد بر ديگران برتري داشته باشد و بر مردم رياست كند.

دماند. 4) برخي از اعضاي مدينة فاضله بر برخي ديگر مق
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ميورزد، چيست؟ ّل جهان هستي تأكيد 115- دليل اين كه ابنسينا بر مطالعة رابطة وجودي اين عالم با مبدأ ك

1) چون مطالعة طبيعت براي فهم روابط ميان پديدههاي طبيعي ناكافي است.

2( چون پرداختن به اين مسئله، موجب شكلگيري علوم طبيعي ميشود.

ميسازد. 3) چون محقق را از مرتبة سطح فراتر ميبرد و او را از باطن آگاه

ميسازد و به او علم برتر ميبخشد. 4) چون محقق را از تحقيق در ظواهر امور بينياز

116- از ديدگاه طبيعتشناسي ابنسينا گزارة صحيح كدام است؟

1) از نظر ابنسينا، برخي امور در جهان طبيعت، مصداق شر و بدي هستند.

2) در ديدگاه ابنسينا هر شيء، در هر صورتي بهسوي كمال مطلق ميرود و به آن ميرسد.

3) همة موجودات طبيعي، داراي طبيعت خاصي هستند كه براساس حركات و تحولات آنها شكل ميگيرد.

4) از نظر ابنسينا، آنچه كه شر و بدي بهنظر ميرسد در نهايت موجبات خير و كمال نهايي است.

117- كدام مورد دربارة حكمت متعاليه درست است؟

ميتوان نام برد كه هر يك از اين منابع، روشي مخصوص به خود دارد. 1) مجموعاً سه منبع براي اين حكمت

حكمتهاي مقدم بر خود، تفاوتي ندارد ولي از شواهد صدق بيشتري برخوردار است. 2) از جهت موضوع و روش با

مشربهاي فلسفي قبلي در جهان اسلام، بدون نياز به عاملي ديگر، چنين حكمتي بايد نتيجه ميشد. 3) با امتداد تكاملي

4) شخصيت وجودي صاحب اين حكمت در اثر الفت با سه طريق معرفتي به روشي نوين رسيد كه تكيه بر پيوند آنها داشت.

ميشود هيچ واقعيتي، قابل شناخت نباشد؟ كداميك باعث 118- بهترتيب كدام مورد موجب ميشود هيچ واقعيتي، يك واقعيت واحد نباشد و

1) وجه اشتراك نبودن مفهوم وجود - واقعي بودن وجود و ماهيت

2) اصيل بودن مفاهيم وجود و ماهيت - اعتباري بودن وجود و ماهيت

3) اصالت نداشتن مفهوم وجود - ساختگي بودن وجود و ماهيت در ذهن

4) يكساني عامل وحدت و كثرت - يكسان بودن دو مفهوم وجود و ماهيت

119- در تاريخ فلسفة اسلامي، بهخصوص در ايران، … و … بهترتيب موجب ركود و رونق مجدد فلسفه شدند.

1) نابسامانيهايي كه از ابتداي دورة صفويه آغاز شد ـ رونق گرفتن حكمت متعاليه بهعنوان مكتب غالب فلسفي

2) نابسامانيهايي كه تا اواخر دورة قاجار ادامه داشت ـ ورود فلسفههاي اروپايي و سوق دادن حكيمان مسلمان به ارزيابي آنها

نابسامانيهايي كه از ابتداي دورة صفويه آغاز شد ـ ورود فلسفههاي اروپايي و سوق دادن حكيمان مسلمان به ارزيابي آنها (3

4) نابسامانيهايي كه تا اواخر دورة قاجار ادامه داشت ـ رونق گرفتن حكمت متعاليه بهعنوان مكتب غالب فلسفي

120- كدام مورد دربارة «تفسير الميزان» درست است؟

تبيينكنندة آيات قرآن نيز بهشمار ميروند. 1) درون خود داراي مجموعهاي پربار از مباحث مستقل فلسفي است كه

ميدهد كه هر آيه از قرآن را ميتوان به كمك آيات ديگرش تفسير كرد. 2) اين تفسير با ايجاد انسجام در آيات قرآن، نشان

3) اين تفسير كه حاصل جلسات تفسيري علامه طباطبايي بود، سبكي جديد و بيسابقه داشت كه از ابتكارات خود علامه بود.

ميدهد و قرآن را به مسائل روز پيوند ميزند. 4) با پرداختن به مباحث فلسفي برگرفته از آيات الهي، عمق معارف قرآن را نشان
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